

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Agosto 1º

MINISTROS DE VIAJE

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, ha salido para Santander.

Ha regresado a Madrid el Ministro de Marina, que acompañó al Rey en su excursión a Galicia.

INCENDIO

Un horroroso incendio ha destruido el teatro de Puigcerdá, provincia de Gerona.

HUELGA DE PANADEROS

Anteayer abandonaron el trabajo los panaderos en Madrid, pero ayer quedó terminada esta huelga.

Con el pan que se trajo de los pueblos circunvecinos y el que se consiguió fabricar en la Villa no se pudieron cubrir las necesidades del consumo y muchas familias carecieron estos dos días de aquel artículo.

ACTUALIDADES

Los moderados y su programa, á juicio del *Avisador Comercial*.

Como programa podría ser más claro ó menos obscuro y hasta estar mejor escrito, representar mejor las ideas conservadoras, en el buen sentido del concepto; pero como moderados capaces de inspirar confianza á las fuerzas vivas del país, al trabajo y la riqueza, convengan todos con nosotros en que no los hay de verdad entre los que quieren serlo.

Distintas veces, al plantearse un problema cualquiera de algún interés, hemos visto á los llamados moderados, proceder como radicales demagogos, y en cambio, á varios señores, tenidos por muy radicales, los hemos visto proceder como elementos de circunspección y orden; prueba concluyente de que la calentura no está en la ropa ni la doctrina en el nombre; demostración de que los partidos se forman más por impulsos que por doctrinas y que éstas son menos conocidas que las pasiones.

Unos cuantos señores saben que eso de conservador viste bien, que ser tenido por moderado revela circunspección, cultura y sensatez, y se aplican el adjetivo como podrían aplicarse un emplasto en la cara para ocultar la erupción reveladora del mal estado de su salud.

De modo, que ó sobre el programa, ó faltan los hombres que han de desenvolverlo, porque... esos no son los que lo pueden hacer.

El colega mercantil expone con su habitual claridad y franqueza la misma idea que venimos exponiendo nosotros cada vez que los "moderados" hacen traición á su nombre, lo cual quiere decir que la enunciamos con alguna reiteración.

Formaba también dicha idea

el *lay motive* del artículo que publicó hace meses el señor González Lanuza con el título de *Solos!*

El tema de dicho artículo no ha perdido su oportunidad con la publicación del programa á que el *Avisador* se refiere.

Signe faltando ahora, como antes al partido moderado, el concurso, ó la simpatía siquiera, de las clases conservadoras, de las que representan el arraigo, la riqueza, el trabajo, hasta la inteligencia en su representación más elevada.

Es decir, que no figuran en él los elementos genuinamente moderados.

Le ocurre, pues, al partido moderado lo que al célebre Doctor Don Juan Pérez de Montalván, á quien despojándole del título y del apellido que se atribuya indebidamente, se le dejaba reducido á ser un Juan Pérez cualquiera.

El Ayuntamiento de Santiago de Cuba adoptó y publicó un acuerdo, que nuestros lectores conocen, atacando fiera y descomedidamente al Ejecutivo y al Congreso porque el primero no proponía y el segundo no votaba recursos para las atenciones sanitarias de la capital de Oriente.

El Gobernador de la Provincia ha suspendido el "viril acuerdo"—así lo llama *La Independencia*, periódico "moderado"—fundándose en que el Ayuntamiento se ha permitido censurar á los organismos del Estado y señalar sus deberes, no ha observado el respeto que debe guardar una entidad inferior al dirigirse á sus superiores, ha afirmado hechos inexactos al declarar que el Estado tiene abandonado el ramo de Sanidad en toda la República, ha desconocido que es obligación suya atender con sus propios recursos á la higiene y salubridad de la población, ha exigido el cumplimiento de leyes internacionales (la Enmienda Platt) que son de la privativa competencia del Estado, ha perjudicado el crédito de la República y el prestigio del Gobierno afirmando la posibilidad de una intervención extranjera y ha excitado á los Alcaldes de los demás términos á que formulen la amenaza de una renuncia colectiva que sería constitutiva de delito.

El Ayuntamiento de Santiago de Cuba es moderado; es decir moderado *modernist style*.

No sabemos si con estos y otros antecedentes que no es necesario recordar, continuará ignorando el señor Dolz (don Ricardo) á pe-

sar de su penetración é indiscutible talento, por qué los moderados están solos.

El país entero podría contestarle que es aplicable á la vida pública la máxima de que se debe huir de las malas compañías.

EL BANCO DEL COMERCIO

En la mañana de hoy, lunes, quedó definitivamente cerrado el establecimiento de crédito que durante sesenta años se llamó "Banco del Comercio" y prestó eminentes servicios á la Agricultura, Comercio é Industria, no sin grandes sacrificios materiales, á costa de su capital, diversas veces reformado y reforzado.

Al "Banco del Comercio", se debe, en puridad de verdad, la próspera existencia de la Empresa Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla Limitada, fuerte en más de diez y siete millones de pesos, que constituyen su principal factor.

Al constituirse esta sociedad en Marzo de 1898 por cesión de aquellas propiedades, mediante reconocimiento del capital íntegro, á los accionistas, quedó solo el "Banco del Comercio" con una cartera de solvencia muy discutible entonces y la propiedad del local que ocupaban sus oficinas; pero sin caja propia (al contrario). Sus acciones se cotizaban al cinco por ciento valor.

Han transcurrido seis años, en cuyo período de tiempo la Administración del Banco ha hecho efectivos varios créditos, ha consolidado otros, ha auxiliado eficazmente al mercado con préstamos de pignoraciones, ha hecho el servicio de cuentas corrientes, depósitos y comisiones y el del pago del cupón y amortización del segundo empréstito municipal, sin que en esos seis años de labor incesante haya ocurrido el menor incidente desagradable.

Acordada, empero, su disolución, se ha verificado esta, adquiriendo el Royal Bank of Canada, los créditos pendientes de cobro, incluso los hipotecarios á plazo y el servicio del segundo empréstito.

Cuanto al edificio y mobiliario, fueron cedidos á la mejor oferta hecha por uno de los primeros capitalistas de esta República, señores Hijos de B. Argüelles, que en breve pasarán allí sus oficinas, para ampliar sus operaciones de banca.

El personal del "Banco del Comercio", al cesar en sus destinos, percibe según se ha anunciado ya, una gratificación, en justa recompensa á su abnegación, pues estaban retribuidos con un pequeño sueldo y á su celo demostrado en la situación en que dejan el Banco.

En cuanto á nuestro amigo, don José María de Arrarte, que en su calidad de apoderado de la comisión liquidadora, queda con la misión temporal de asistir diariamente, de una á tres de la tarde, á la Agencia del "Royal Bank of Canada", Obra pía 33, á expedir las órdenes de pago, á favor de los accionistas, del 40 por 100 acordado en junta general del 9 del mes próximo pasado y previamente depositado en efectivo en el referido establecimiento.

El Banco del Comercio de la Habana ya no existe; es un hecho trascendental en nuestro mercado y una página más á la triste historia de los Bancos de Cuba que el amigo Arrarte ha publicado recientemente, con notable lujo de detalles.

La Colonia Española de Sagua.

Con el mayor gusto leemos en *El Comercio Español*, de Sagua, lo siguiente:

"Ya están muy adelantados los trabajos de albañilería de la sala de operaciones y colocado en firme el hermoso friso de mármol que rodea interiormente todo el departamento hasta la altura de un metro treinta centímetros. Hoy principiarán á colocar el pavimento, de mármol blanco, y es probable que para el jueves de la próxima semana quede terminado ese trabajo y listo el local para la colocación de los grandes cristales que han de cerrar los cinco huecos que tiene.

Hoy también debe haber llegado aquí la nueva mesa de operaciones, articulada, con todos los adelantos últimamente introducidos en esta clase de mesas y muy en breve llegarán los lavabos automáticos pedidos á los Estados Unidos y un auto-clave y otros aparatos que se pidieron á París, como ya hemos dicho oportunamente.

De manera que en todo el mes de Agosto próximo estará concluida la sala de cirugía, y será, sin duda alguna, la mejor que existirá en la provincia.

Seguidamente se empezarán los trabajos del pórtico y enverjado, para los que ya se están acumulando materiales en su mayor parte donados generosamente por las personas que se interesan por los progresos de nuestra Institución.

Ya hemos dicho que se ha instalado un cuadro de llamadas, teniendo cada enfermo un botón al lado de su cama. Ahora se instalarán dos pararrayos en el edificio principal: todo el material para ellos está ya en la Casa de Salud.

El puente que da acceso á la Quinta, se ha construido sólidamente, de mampostería, y ha desaparecido el riesgo que antes existía, de hundirse, como sucedió tres veces, al pasar los coches por encima de los tabloncillos que cubrían las cunetas de la vía estrecha. Falta ahora terminar el barandaje de concreto que le servirá de adorno y que hará pendular al pórtico.

Y ya que hablamos de estas obras de la Casa de Salud, parecemos oportuno mencionar los progresos del Centro, toda vez que nuestra institución tiene el doble carácter de Sociedad de recreo y beneficencia.

Luce nuestro Casino una hermosa biblioteca, como tal vez no haya otra tan lujosa en toda la isla. No es grande, por desgracia; pero ocupa un espacio de más de treinta metros cuadrados, en los cuales se guardan unos 1,500 volúmenes encuadernados. Esto es honroso para nuestra Sociedad; es un exponente de la cultura de sus asociados y un valor social mucho más apreciable que el de algunos muebles y enseres que no tienen más objeto que el de servir de adorno, sin provecho para nada ni para nadie.

También se ha enriquecido el mobiliario del Centro con doce docenas de sillas, recibidas la semana pasada de los Estados Unidos.

Con todos los grandes gastos en que se ha incurrido, no se desatendió ninguno de los servicios que presta la Sociedad desde que se ha constituido en esta forma; y teniendo cubiertas todas sus atenciones, cuenta hoy con una existencia de más de tres mil duros en Caja, que, si bien es cierto que dentro de unos días, cuando se liquiden los gastos del mes, quedará reducida á la mitad ó á menos, no es menos cierto que hasta ahora no se ha empeñado, y llevó á cabo todos sus planes sin excederse de sus propios recursos.

Esto es digno de aplauso, y nosotros no podemos menos de tributarlo á la Junta Directiva, seguros de que no han de escatimarse ninguno de los asociados."

LA CAMARA DE COMERCIO

En la asamblea general celebrada la noche del jueves, bajo la presidencia del señor Michaelsen, para discutir el nuevo reglamento de la corporación y tratar sobre otros particulares relacionados con la organización de la misma, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar en todas sus partes el proyecto de reglamento presentado por la comisión organizadora, otorgando á la misma un expreso voto de gracias por el acierto y eficacia desplegados en el desempeño de su cometido.

Sameter dicho reglamento á la aprobación del Gobierno provincial; y una vez obtenida ésta, convocar nuevamente á la asamblea para la elección de la directiva.

Nombrar comisiones encargadas de vigorizar con mayores elementos la vida de la Cámara, solicitando el concurso de los señores comerciantes é industriales no asociados á ella; é invitar á los señores hacendados de la jurisdicción, para que constituyan la sección de Agricultura creada en la Corporación por su nuevo reglamento.

Presentar á estudio de la próxima asamblea general, un proyecto esbozado por el señor secretario, encaminado á la construcción de un edificio propio, adecuado á las necesidades de la Cámara, y que sirva á la vez de centro de contratación mercantil.

El acto, que resultó muy interesante, se vió favorecido por respetable número de asociados, y en él se adoptaron otros acuerdos de orden interior.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

LA ESCUADRA DE VLADIVOSTOK

Con fecha 25 de Julio telegrafían de Tokio diciendo que el vapor inglés *Tsunan*, que llegó á Yokohama en dicho día, llevaba á bordo la tripulación del *Knight Commander*, echado á pique por los buques rusos de Vladivostok frente á Izú.

Los pasajeros europeos fueron detenidos por los rusos y la tripulación la enviaron á bordo del *Tsunan*.

Los marinos que tripulaban el *Knight Commander* dicen que los cruceros rusos echaron á pique á otros dos buques japoneses.

Telegrafían de Londres que en los círculos marítimos de Liverpool se dice que, si Rusia declara contrabando de guerra el material para ferrocarriles, el llevar el *Knight Commander* el material necesario para la construcción de un puente, justifica la destrucción del buque.

El *Knight Commander* estaba inscrito en una compañía de seguros contra accidentes de la guerra.

Un despacho procedente de Tokio y dirigido al *Monitor local* de Berlín, confirma la noticia de haber sido capturado el vapor *Arabia* y conducido á Vladivostok con otro buque inglés cuyo

nombre se ignora, en calidad de presa. El vapor *Arabia* pertenecía á la Hamburg-American Line y había sido fletado hace poco tiempo para hacer el servicio en la costa americana del Pacífico.

EXCITACION EN LONDRES

Los periódicos de Londres correspondientes al día 26 de Julio publican artículos violentos contra Rusia y declaran que la situación es muy grave. Insisten en que el gobierno inglés pida inmediatamente explicaciones sobre lo del *Knight Commander*, que el *Daily Graphic* llama "un ultraje gratuito y de los más bárbaros."

El *Morning Post* dice que cómo Inglaterra sostiene tan considerables fuerzas navales, si cuando llega la ocasión, como en los actuales momentos, no las utiliza como debe.

UN ACTO "LEGAL" DE LOS JAPONESES

Telegrafían de Tchéfú con fecha 25 de Julio diciendo que el vapor alemán *Tchéfú*, que llegó estos últimos días á Níon Tchouang, fué detenido en su viaje como á las dos de la madrugada y á unas 50 millas de la costa, por cuatro torpederos japoneses.

Después de la visita correspondiente, el vapor fué autorizado para proseguir su viaje, por estar sus papeles en regla; pero ¿qué no sería el asombro de los tripulantes del buque alemán, cuando vieron que, al alejarse, los barcos japoneses empezaron á cañonear contra él!

PRETENSIONES DE INGLATERRA

Según dicen de San Petersburgo, la indemnización que Inglaterra piensa pedir á Rusia por los perjuicios ocasionados con motivo de la detención de sus buques mercantes, será bastante onerosa. Créese que alcance ya á 25 millones de francos.

CONTINUAN LAS PRESAS

EN EL MAR ROJO

Dicen de Suez con fecha 26 de Julio que el vapor *Formosa*, de la "Peninsular and Oriental Steamship Company" acaba de llegar á dicho puerto con pañolón ruso y tripulación por marineros también rusos.

Dicho buque ha sido capturado en

Agosto...

En el nuestro,—dice un viejo refrán, aludiendo al mes que hoy comienza.— Pero en Cuba no reza ese refrán, porque en Agosto hace más calor que en Julio, y si algo siente el rostro es el ardor de los rayos solares, que caldean la atmósfera. Por eso se imponen en nuestro clima las ropas ligeritas, y por eso las damas que van á los baños de mar y á los paseos, lucen preciosos trajes de algodón, de ese algodón de lindos dibujos y pintas frías que recibe y vende, de clase superior y á precios baratísimos.

LA FILOSOFIA

de las calles de Neptuno y San Nicolás. Ya no se oye entre las damas elegantes y de buen gusto que recorren las calles de la Habana, con esa gallardía que es innata en la mujer cubana, más que diálogos como este:

—¿Ese traje que llevas es de LA FILOSOFIA?

—Pues ¿de dónde iba á ser?

—Debería haberlo adivinado por su elegancia y buen gusto. No hay más que LA FILOSOFIA para telas bonitas y baratas.

Y así es la verdad. Por eso

LA FILOSOFIA

es la casa favorita del bello sexo en el capitulo de telas de verano.

C-1507 alt 154-15

Ojen JOAQUIN BUENO MALAGA

Esta antigua y acreditada marca, que goza de merecida supremacía sobre todas las demás conocidas, se halla de venta en el almacén de los señores Romagosa y Comp., únicos y exclusivos importadores en esta Isla.

La bondad de su calidad, jamás igualada por las diferentes imitaciones que se llevan á cabo, está demostrada, de una manera patética, en la preferencia que le dan los consumidores.

A éstos debemos llamarlos la atención sobre las imitaciones de esta bebida,—para lo cual se emplean botellas iguales y etiquetas parecidas,—á fin de que no se dejen sorprender, y exijan la marca JOAQUIN BUENO, que es la mejor y más conocida en esta Isla.

Importadores exclusivos, Romagosa & Co. Oficinas 28, Habana.

C 1071 alt 89-7 Jn

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: LA RUMBA DE LOS DIOS.

A las nueve: ROJO Y VERDE... Y CON PUNTA.

A las diez: LAS PLANCHAS DE ARTURITO.

5112 J18

Polvo de Arroz

Boton de Oro

de

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, seds y Farmacias de la Isla.

pósito: Salón Crusellas, Obispo 107, esquina á Villegas.

Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

C1292 J1

LUNES 1º DE AGOSTO DE 1904.

Gran función á beneficio del actor cómico Sr. Escrivá.

La zarzuela en 3 actos

TOROS DE PUNTAS.

2.—El monólogo titulado: LOS ORADORES.

3.—La zarzuela en 1 acto FEROCI ROMANI.

4.—"Cavalletas de Campanone" por el señor Matheo.

5.—Representa la zarzuela de costumbres andaluzas, titulada: LA BUENA SOMBRA.

A LAS OCHO.

C-1427 J16

G. RAMENTOL EL TRIANON

32, OBISPO. 32

TUO SIAL

SAN JOSE Y ZULUETA

Teléfono núms. 364 y 351, Habana

C-1427 J16

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vis Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagunas 68. Teléfono 1312. C 1465 24 J1

PREGUNTE USTED A TODOS

Los que usan buenos cristales y le contestarán que los han comprado en

Obispo 54,

la casa mejor surtida y que más barato vende

ESPEJUELOS Y LENTES DE ORO

CON PIEDRAS DEL BRASIL

A centén.

EL ALMENDARES

Teléfono 3011.

C 1519 alt 91-1 Ag

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Función corrida

131 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

C-1427 J16

IGRAN ACONTECIMIENTO! IRAMENTOL Y SUS REGALOS!

Por cada sombrero de PAJILLA de 3 y \$3.50 que se compre al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesos, se regala una finísima CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una camisa por cada diez pesos.

ESTO ES AL CONTADO.

Bombines, Castores, Fanelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos, PANAMAS nunca vistos en la Habana.

Gabriel Ramentol, siempre haciendo bien.

C-1308 alt 1-1 J1

TARJETAS DE BOUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos

Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C 1844 alt 1 J1

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

DE RABELL.

HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.

8741

C-1308 alt 1-1 J1

El Mar Rojo por el crucero auxiliar Smolnak. El vapor Formosa había salido de Londres con destino a Yokohama el día 9 de Julio.

RUSIA DECIDIDA A MANTENER SU DERECHO

Dicen de San Petersburgo que ni el gobierno americano ni el de Inglaterra han presentado, hasta ahora, ninguna nota ó representación en la que protesten de la destrucción del Knight Commander, ni de la captura de otros buques por la escuadra rusa de Vladivostok.

Aunque el gobierno ruso no está todavía al corriente de las circunstancias que han obligado al jefe de la escuadra de Vladivostok á echar á pique al Knight Commander, el Ministro de Negocios Extranjeros declara que los buques de guerra tienen el derecho de echar á pique los barcos mercantes neutrales, cuando transportan contrabando de guerra, cuando los documentos de a bordo demuestran claramente que el buque no está en regla y cuando, por efecto de las circunstancias, hacen imposible ó peligroso el envío de dichas presas á un puerto.

En estos casos y en todos aquellos semejantes, el pedir una indemnización no es admisible, y por lo tanto, sería inmediatamente rechazada.

Rusia, aunque trate en lo posible de no crear situaciones difíciles que puedan traer complicaciones internacionales, está decidida á usar de su derecho y lo sabrá mantener.

EL GABINETE INGLÉS

Cuando se reuna el gabinete inglés, se tratará del asunto del Knight Commander y de la nueva situación creada por el crucero que los buques rusos han hecho en aguas del Japón, á lo largo de sus costas del Pacífico.

LAS HERIDAS DE LAS BALAS JAPONESAS

Según los informes de los correspondientes en el teatro de la guerra, los médicos rusos convienen en que las heridas causadas por el fuego japonés de seis milímetros tienen escasa gravedad. Aun aquellas que interesan órganos esenciales, como el intestino, pueden no ser mortales. Citan á este propósito el caso curioso de un cosaco del destacamento Mitcheuko, quien habiendo sido herido en el vientre durante el combate de Tien-Yu, continuó en filas y regresó á caballo al cuartel general del Yalá.

Los facultativos rusos atribuyen este caso de inmunidad al hecho de que en el momento de ser herido el cosaco se encontraba en ayunas.

A este propósito dice El Invidio Russo que el sargento Gratchinski, herido de cinco balazos en la batalla de Kailien-Tse, tuvo ánimo para atravesar á rastras las líneas japonesas y llegar hasta el sitio donde estaban las ambulancias rusas. El sargento mencionado se encuentra hoy casi curado de sus heridas.

En numerosos casos se ha comprobado que, aun tocando las balas japonesas en hueso, no producen grandes destrozos.

Si esto fuera cierto, los proyectiles de fusil japonés merecerían el dictado de humanitarios, con que los designan los rusos.

Ahora sería interesante saber si las balas rusas merecen á los japoneses el mismo calificativo.

EL ENTIERRO DEL SR. ESTRADA MORA

Ayer por la tarde fueron conducidos al Cementerio general, los restos mortales del que en vida se llamó Nicasio Estrada Mora, Senador por la Habana, jefe ilustre del partido Republicano Histórico, y figura respetable y merecedora de las simpatías que siempre le demostró el pueblo por sus ideas sensatas y su proceder recto y juicioso.

Como saben nuestros lectores, el señor Estrada Mora, aunque se encontraba hace algún tiempo enfermo, su muerte fué tan sentida como inesperada.

A las tres en punto de la tarde empezaron á llegar al palacio del Senado numerosos carruajes que conducían las comisiones oficiales y particulares que más tarde habían de formar la imponente manifestación de duelo.

A las cinco en punto se procedió á la traslación del cadáver desde el salón de sesiones del Senado al carro fúnebre, cuya traslación fué verificada á hombros de los familiares y amigos íntimos del finado.

Al elegante y suntuoso carro fúnebre, tirado por ocho caballos á la Grand Daumont, seguía otra carroza y dos carros más pertenecientes al Cuerpo de Bomberos de la Habana, en los cuales se apilaron multitud de coronas con sentidas dedicatorias, de entre las cuales sobresalían la de los taquígrafos del Senado, Emilio Sardiña y señora; Asamblea Provincial del Partido Republicano Conservador; Josefina Sardiña; Amigo Juara; El comercio y el comité Republicano del barrio de Tacón; Josefa Estrada; Sus hijos; Francisco P. Roig; Una cesta de flores naturales del Comité Republicano de Casa Blanca; El Partido Nacional; Bartolomé Aulet; Manuel Tabon y señora; Los moderados del barrio de la Ceiba; Amador de los Ríos; Los republicanos del barrio de San Francisco; José Malberti; El partido Republicano Histórico; Enrique María Fornaris; Los correligionarios de Madruga; Mario García Kobly; Masa y Artola; Los Senadores;

De este puerto se dirigirá el Dogalá á la América del Sur y de ahí al Japón, para completar la vuelta al mundo, regresando á Italia por el Canal de Suez. Ayer, al tomar puerto, hizo el saludo á la plaza, que fué contestado por las baterías de la fortaleza de la Cañaba. A su bordo pasó el Inspector General del Puerto, señor Yero Miniet, saludándole á su comandante y demás oficiales.

El comandante del Dogalá devolvió la visita esta mañana la visita al señor Yero Miniet.

FIESTAS EN LA ISABELA Las tradicionales fiestas de Santiago Apóstol, que no han podido celebrarse este año en la Isabela de Sagua por que las bandas de músicos de aquella Villa estaban contradas para la localidad y para otros puntos de la jurisdicción, tendrán lugar en los días 6 y 7 del actual proponiéndose la comisión organizadora darles mayor realce.

En Español y Americano encuentra usted siempre calzado de las mejores marcas.

La Marina PELETERIA Portales de Luz

FELIZ VIAJE

Entre los pasajeros que salieron el sábado en el vapor P. de Sotrustegui con destino á Nueva York, tuvimos el gusto de despedir al respetable caballero don Ramón López, jefe de la importante casa importadora y fábrica de sombreros de Ramón López y Compañía.

El señor López va acompañado de dos de sus hijos á vernear á Saratoga, donde permanecerá una corta temporada. Le deseamos feliz viaje y pronto regreso.

AL CULTO PÚBLICO

El Sr. Obispo de Pinar del Río deseando facilitar á sus diocesanos, los medios de cumplir sus deberes religiosos, ha determinado abrir su capilla al culto público.

A cuyo efecto, todos los domingos y festivos á las siete de la mañana, S. S. Y. y Rvdma. dirá una misa rezada en la que pronunciará una plática doctrinal.

ASCENSOS Y NOMBRAMIENTOS

D. Ramón R. Rodríguez ha sido ascendido á Inspector de 1ª clase de la Provincia de Matanzas.

D. Manuel Pinto, ha sido ascendido á Inspector general de los Impuestos. D. Arturo Villalón ha sido nombrado Escribiente de la Sección de Asuntos Generales.

D. Antonio Fernández ha sido nombrado Inspector de 2ª clase de los Impuestos.

El señor García Kohly pronunció una elocuente y sentida oración, enalteciendo los merecimientos del ilustre Senador y ex-Alcalde Municipal de la Habana. Descanse en paz.

EL SEÑOR ANGONES.

El sábado, y en un vapor americano, embarcó para Europa, vía de los Estados Unidos, nuestro particular y querido amigo el señor don Francisco Angones, socio del importante almacén de géneros La Casa Grande.

Llevará el señor Angones á Europa asuntos relacionados con el popular establecimiento de la calzada de Galiano, esquina á San Rafael, para lo cual se propone visitar los grandes centros fabriles de Europa, realizando compras que le permitan mantenerse á la altura en que se encuentra. Le deseamos feliz viaje.

DISTINCION MEREcida

S. S. el Papa Pío X se ha dignado conceder á la señora doña Mercedes Montalvo y Mantilla, Condesa de Hohenwart Gerschtein, esposa del señor Ministro de Austria-Hungría en Méjico, la Cruz "Pro Ecclesia et Pontifice". Es la segunda condecoración que S. S. concede en su Pontificado.

Felicitamos á la distinguidísima dama, hija de Cuba y perteneciente á una distinguida familia de esta Isla, por honor tan merecido.

ASOCIACION DE LA PRENSA DE CUBA

CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente tengo el honor de citar á los señores miembros de la directiva de esta Asociación para la sesión ordinaria que ha de celebrarse mañana, lunes, á las ocho de la noche, en los salones del Ateneo y Círculo de la Habana. Habana 31 de Julio de 1904. El Secretario, Modesto Morales Díaz.

ORDEN DEL DIA

Admisión de socios. Convenio entre Cuba y Francia sobre protección á la propiedad literaria y artística. Adhesión de Cuba á la Unión internacional para la protección de la propiedad literaria y artística. Mociones.

ASUNTOS VARIOS.

BUQUE DE GUERRA

El crucero de guerra italiano de tercera clase Dogalá, fondeó en puerto en la mañana de ayer, procedente de Santiago de Cuba, al mando de su comandante el capitán de fragata señor Gregorio Ronca.

El Dogalá tiene 13 oficiales y 252 tripulantes. Su porte es de 1,399 toneladas y monta 19 cañones, trayendo á su bordo el aparato inventado por Marconi para la telegrafía sin hilos.

Este buque, según hemos publicado hace varios días, salió de Nápoles el 21 de Mayo próximo pasado y ha visitado las pequeñas y grandes Antillas. De este puerto se dirigirá el Dogalá á la América del Sur y de ahí al Japón, para completar la vuelta al mundo, regresando á Italia por el Canal de Suez.

Ayer, al tomar puerto, hizo el saludo á la plaza, que fué contestado por las baterías de la fortaleza de la Cañaba. A su bordo pasó el Inspector General del Puerto, señor Yero Miniet, saludándole á su comandante y demás oficiales.

El comandante del Dogalá devolvió la visita esta mañana la visita al señor Yero Miniet.

FIESTAS EN LA ISABELA Las tradicionales fiestas de Santiago Apóstol, que no han podido celebrarse este año en la Isabela de Sagua por que las bandas de músicos de aquella Villa estaban contradas para la localidad y para otros puntos de la jurisdicción, tendrán lugar en los días 6 y 7 del actual proponiéndose la comisión organizadora darles mayor realce.

FELIZ VIAJE

Entre los pasajeros que salieron el sábado en el vapor P. de Sotrustegui con destino á Nueva York, tuvimos el gusto de despedir al respetable caballero don Ramón López, jefe de la importante casa importadora y fábrica de sombreros de Ramón López y Compañía.

El señor López va acompañado de dos de sus hijos á vernear á Saratoga, donde permanecerá una corta temporada. Le deseamos feliz viaje y pronto regreso.

AL CULTO PÚBLICO

El Sr. Obispo de Pinar del Río deseando facilitar á sus diocesanos, los medios de cumplir sus deberes religiosos, ha determinado abrir su capilla al culto público.

A cuyo efecto, todos los domingos y festivos á las siete de la mañana, S. S. Y. y Rvdma. dirá una misa rezada en la que pronunciará una plática doctrinal.

ASCENSOS Y NOMBRAMIENTOS

D. Ramón R. Rodríguez ha sido ascendido á Inspector de 1ª clase de la Provincia de Matanzas.

D. Manuel Pinto, ha sido ascendido á Inspector general de los Impuestos. D. Arturo Villalón ha sido nombrado Escribiente de la Sección de Asuntos Generales.

D. Antonio Fernández ha sido nombrado Inspector de 2ª clase de los Impuestos.

El señor García Kohly pronunció una elocuente y sentida oración, enalteciendo los merecimientos del ilustre Senador y ex-Alcalde Municipal de la Habana. Descanse en paz.

EL SEÑOR ANGONES.

El sábado, y en un vapor americano, embarcó para Europa, vía de los Estados Unidos, nuestro particular y querido amigo el señor don Francisco Angones, socio del importante almacén de géneros La Casa Grande.

Llevará el señor Angones á Europa asuntos relacionados con el popular establecimiento de la calzada de Galiano, esquina á San Rafael, para lo cual se propone visitar los grandes centros fabriles de Europa, realizando compras que le permitan mantenerse á la altura en que se encuentra. Le deseamos feliz viaje.

DISTINCION MEREcida

S. S. el Papa Pío X se ha dignado conceder á la señora doña Mercedes Montalvo y Mantilla, Condesa de Hohenwart Gerschtein, esposa del señor Ministro de Austria-Hungría en Méjico, la Cruz "Pro Ecclesia et Pontifice". Es la segunda condecoración que S. S. concede en su Pontificado.

Felicitamos á la distinguidísima dama, hija de Cuba y perteneciente á una distinguida familia de esta Isla, por honor tan merecido.

ASOCIACION DE LA PRENSA DE CUBA

CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente tengo el honor de citar á los señores miembros de la directiva de esta Asociación para la sesión ordinaria que ha de celebrarse mañana, lunes, á las ocho de la noche, en los salones del Ateneo y Círculo de la Habana. Habana 31 de Julio de 1904. El Secretario, Modesto Morales Díaz.

ORDEN DEL DIA

Admisión de socios. Convenio entre Cuba y Francia sobre protección á la propiedad literaria y artística. Adhesión de Cuba á la Unión internacional para la protección de la propiedad literaria y artística. Mociones.

ASUNTOS VARIOS.

BUQUE DE GUERRA

El crucero de guerra italiano de tercera clase Dogalá, fondeó en puerto en la mañana de ayer, procedente de Santiago de Cuba, al mando de su comandante el capitán de fragata señor Gregorio Ronca.

El Dogalá tiene 13 oficiales y 252 tripulantes. Su porte es de 1,399 toneladas y monta 19 cañones, trayendo á su bordo el aparato inventado por Marconi para la telegrafía sin hilos.

Este buque, según hemos publicado hace varios días, salió de Nápoles el 21 de Mayo próximo pasado y ha visitado las pequeñas y grandes Antillas. De este puerto se dirigirá el Dogalá á la América del Sur y de ahí al Japón, para completar la vuelta al mundo, regresando á Italia por el Canal de Suez.

Ayer, al tomar puerto, hizo el saludo á la plaza, que fué contestado por las baterías de la fortaleza de la Cañaba. A su bordo pasó el Inspector General del Puerto, señor Yero Miniet, saludándole á su comandante y demás oficiales.

El comandante del Dogalá devolvió la visita esta mañana la visita al señor Yero Miniet.

FIESTAS EN LA ISABELA Las tradicionales fiestas de Santiago Apóstol, que no han podido celebrarse este año en la Isabela de Sagua por que las bandas de músicos de aquella Villa estaban contradas para la localidad y para otros puntos de la jurisdicción, tendrán lugar en los días 6 y 7 del actual proponiéndose la comisión organizadora darles mayor realce.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

NOTICIAS DE HOY

NUEVA REVOLUCION EN CIERNE

Mobilia, Agosto 1º.-Los pasajeros y oficiales del vapor Helen, que llegó ayer de Puerto Cortés, anuncian que la república de Honduras está en vísperas de una nueva revolución.

TRAIDORES A LA PATRIA

Colón, Agosto 1º.-Según noticias recientes de Cartagena, Colombia, corren rumores de haber estallado una revolución en Bogotá y los sublevados han declarado que el actual Presidente Marroquín y el general Reyes, que ha sido electo para sucederle, son traidores á la patria.

DISOLUCION DEL CONGRESO

A consecuencia de este levantamiento, el gobierno colombiano ha acordado disolver el Congreso.

DECLARACION ALARMANTE

Londres, Agosto 1º.-Mr. Littleton, Secretario de las Colonias, ha declarado en un discurso que pronunció el sábado en la Cámara de los Comunes que respecto á sus relaciones con Inglaterra está atravesando en la actualidad un período crítico y de grande ansiedad.

NOTA DE FRANCIA AL VATICANO

Paris, Agosto 1º.-Se declara en la nota en que el gobierno francés corta sus relaciones diplomáticas con el Vaticano, que no obstante haber protestado varias veces contra la violación de los derechos que el Concordato concede á Francia, con el hecho de dirigirse la Santa Sede directamente á los prelaos franceses, sin previa consulta con el gobierno con el cual firmó el citado Concordato, al ver que el Secretario de Estado del Vaticano, en vez de enmendar tal procedimiento, lo ratifica en su respuesta del 25 de Julio, el Gobierno de la República se vió obligado á cortar de una vez sus relaciones diplomáticas, las que, según lo deseaba la Santa Sede, carecían ya de objeto.

SALIDA DEL NUNCIO

El Secretario de Estado de la Santa Sede contestó á la anterior nota, diciendo que se telegrafiaría al Nuncio que volviese inmediatamente á Roma, para cuya ciudad salió éste en la noche del sábado.

EFFECTOS DE LA RUPTURA

No se cree que la ruptura de las relaciones con el Vaticano tenga más consecuencia que la retirada de los respectivos Embajadores y la supresión de la Legación Francesa cerca del Vaticano y la Nunciatura en Francia.

A nadie ha sorprendido la determinación del gobierno francés, pues en vista de la tirantez en las relaciones entre el Gobierno francés y el Vaticano se esperaba generalmente.

CAUSA DE IRRITACION

Mr. Combes resolvió cortar las relaciones con el Vaticano á pesar de la oposición de algunos miembros del gabinete, habiendo llegado al colmo la irritación de los anticlericales por haber el Cardenal Merry del Val contestado á la última nota del gobierno francés en italiano, que no es idioma oficial.

GRANDIOSO ENTIERRO

San Petersburgo, Agosto 1º.-Fue grandioso el entierro del Ministro Von Plehve que se verificó ayer y al cual concurrió el Czar personalmente.

PROTESTA DE INGLATERRA

Puerto España, Agosto 1º.-El Ministro de Inglaterra en Caracas, ha protestado en términos muy enérgicos, y en nombre de los accionistas ingleses, contra el acto realizado por el gobierno venezolano al poseerse de los terrenos de Guanaco que pertenecen á la Compañía de Asfalto organizada por capitalistas de Nueva York y Bermuda.

LA ESCUADRA

Frankfort, Alemania, Agosto 1º.-El Zeitung de esta ciudad ha recibido un telegrama de Tokio, anunciando que la escuadra del almirante Skrydloff ha regresado á Vladivostok.

LA POLICIA RUSA

San Petersburgo, Agosto 1º.-No hay duda de que hace tiempo que la policía rusa sabía que los anarquistas de París y Viena tenían tramada una conspiración contra la vida del Czar y sus Ministros.

KUROPATKIN ENVUELTO

En los círculos militares aquí, se considera sumamente crítica la situación del general Kuropatkin, pues los generales Oku, Nodza y Kuroki han logrado envolverle casi por completo y la opinión unánime es que tendrá que dar la batalla ó retroceder más hacia el Norte, si logro sostenerse en sus posiciones de Hai Cheng bastante tiempo para que su ejército pueda retirarse, lo cual es algo dudoso, dado el extraordinario vigor con que los japoneses que rodean dichas posiciones, las están atacando por todos lados.

PROPIEDADES DESTRUIDAS

Liao Yang, Agosto 1º.-Antes de evacuar á Tatche-Kiao, los rusos quemaron todo lo que no pudieron llevar.

MUERTE DEL GENERAL KELLER

Mukden, Agosto 1º.-El general Keller que sustituyó al general Sussolick en el mando del primer cuerpo de ejército ruso, fué muerto en un combate que se dió al Este de Tatche-Kiao.

OTRO ULTIMATUM

Willemslad, Curacao, Agosto 1º.-Anunciase que el Ministro alemán ha presentado al gobierno venezolano un ultimatum relativo al inmediato pago de los intereses debidos á Alemania, con arreglo al convenio firmado en Washington, por Mr. Bowen, representante de Venezuela.

LA GRAN BATALLA

San Petersburgo, Agosto 1º.-Avisan de Mukden, que habiendo los japoneses completado su gran movimiento envolvente, el general Kuroki dió la orden de un avance general sobre todas las posiciones rusas y con este motivo se entablaron simultáneamente dos grandes batallas en Hei-Cheng y Liao Yang, sin que se sepa todavía de que lado se inclina la victoria.

CONFUSION DEL ESTADO MAROR

San Petersburgo, Agosto 1º.-El Estado Mayor ruso ha quedado confundido por el número inmenso de hombres que los japoneses han reunido para envolver las fuerzas del general Kuropatkin.

NOTICIA DESMENTIDA

Berlin, Agosto 1º.-En la Cancillería de Estado se asegura que no es cierto, según dicen de Willemslad, que el Embajador alemán haya presentado un ultimatum al gobierno de Venezuela.

MUERTE DE LEGO

San Petersburgo, Agosto 1º.-Legó, el asesino del Ministro Plehve, ha fallecido sin haber hecho revelacion de ninguna clase.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York, 77,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

OBSERVACIONES

correspondientes al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo n. 51, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 4 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit, Barómetro. Maxima 30°, 86°, A las 8 765. Minima 23°, 74°.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

De Pto. Cabello, en 6 días vp. nro. Albit cap. Can. (Cristóbal), tnda. 1431 con ganado (1. Reyna). De Santiago de Cuba, vp. de guerra italiano Dogalá.

Salidos

De Pto. Cabello, en 4 días vp. cub. Paloma, ep. Smít, tnda. 2123 con ganado á L. V. Placé. De Tampa, en 24 días vp. amr. Santiago, ep. Jones, tnda. 2365, carga y 6 pasajeros á Zaido y Ca.

Salidos

De Barcelona y escalas, en 70 días barca española Habana, cap. Díaz, tnda. 665 con carga á J. Ballester y Ca. De B. Aires y escalas, en 23 días vp. Ing. Esteban, ep. Cantell, tnda. 2494 con tsnajo á J. Ballester y Ca.

Salidos

De N. York vp. am. Esperanza, cap. Rogers, tnda. 4762, con carga y 45 pasajeros, á Zaido y cp. De Miami y C. Huaco, en 7 horas vp. americana Martiniere, cp. Dillon, tnda. 966 con carga y pasajeros a G. Lawton, C. y Ca. De Veracruz y escalas en 4 días vp. am. Havana, cap. B. Ferrer, tnda. 2067, con carga y 31 pasajeros, á Zaido y cp.

Salidos

De Miami y C. Huaco, en el vp. americano Martiniere. Sres. Rafael Céspedes-Ramón Bas-E. Vazquez-E. Henriquez.

Salidos

Para N. York, en el vp. amr. Morro Castle, Sres. Francisco Uriz y 1 de fam.-Caridad Puyau-Maria Molton-L. Molton-Carmen López-Julio Soler y 1 de fam.-Pedro y Jorge Lamot-Antonio Thomen-Rogelio Gonzalez-Justo Denicola-H. Esbey-Ignacio y Manuela Vazquez-Antonio y Mercedes Aguilera-Juan Homel-Serapio García-Hamel-Santiago y Lucila Palacios-Eloy Martínez y 2 de fam.-Virginia L. Torre-José Calmet-Enrique y Mario Porto-J. Pelayo-E. Balmaceda-Robt. Capablanca-Virgilio Zapata-Bazán-Adela Polifonia y 1 de familia-José Aedo y 1 de fam.-A. Rito-Cristina Botel de Gelaís y fam.-Jule Stein-Emilio Terry y fam.-W. Kertzer-Gonzalez-Luzma-Benito y Serafina Alfonso-Mercedes y Rosa Cadaval-Martin Soler-Matilde Vogel-Juan A. Emilio Casanova-L. Rowe.

Salidos

Para C. Huaco y Tampa, en el vp. am. Mascotte. Sres. P. San Martín-A. Rodríguez-F. Carballe-Cap. M. Kay-Sra. Salazar-A. Balseiro-F. Ruiz-A. Santaña-J. Suarez-P. Pérez-P. Oliva-E. Soler-C. Cisneros-J. Melhado-J. Menéndez-E. López-G. Collazo-C. de la Cerda-E. C. Knight-L. Valdés-Sra. Valdes y 4 hijos-V. Mirel-J. Marimon-Sra. D. Al. Fontana-W. King-R. Bhermerhorn-J. Lynes-Sra. A. Martínez y 4 hijos-A. B. Orr-P. Desprez y 1 fam.-E. Ros-R. Ros-M. Lorante-D. Rodríguez-J. Agustín-E. Cepero-N. Gerner-Sra. J. Rojas y 1 hijo-J. Moreno-Sra. M. de Vidal y 2 hijos-Sra. P. Espinola y 1 hija-Sra. D. Medina-R. Gómez-J. Medero-J. Ruiz-J. Figueroa-A. Rodríguez-F. Muñoz-P. Aldama-J. Palacios-J. Medero-R. Maten-Sra. A. Ferrer y 2 hijos-A. Escobedo-Mendoza-Sra. T. Molina y 2 de fam.-A. Pérez-M. Casanova-E. Moreno-A. Carabina-F. Alea-M. Cuervo-A. Hernandez-J. Saavedra-F. Menéndez-F. Rosendo-B. Plama-Sra. A. Durafont-Pezuela-Sra. A. Valdes.

Salidos

Para N. York, en el vp. amr. Morro Castle, Sres. P. San Martín-A. Rodríguez-F. Carballe-Cap. M. Kay-Sra. Salazar-A. Balseiro-F. Ruiz-A. Santaña-J. Suarez-P. Pérez-P. Oliva-E. Soler-C. Cisneros-J. Melhado-J. Menéndez-E. López-G. Collazo-C. de la Cerda-E. C. Knight-L. Valdés-Sra. Valdes y 4 hijos-V. Mirel-J. Marimon-Sra. D. Al. Fontana-W. King-R. Bhermerhorn-J. Lynes-Sra. A. Martínez y 4 hijos-A. B. Orr-P. Desprez y 1 fam.-E. Ros-R. Ros-M. Lorante-D. Rodríguez-J. Agustín-E. Cepero-N. Gerner-Sra. J. Rojas y 1 hijo-J. Moreno-Sra. M. de Vidal y 2 hijos-Sra. P. Espinola y 1 hija-Sra. D. Medina-R. Gómez-J. Medero-J. Ruiz-J. Figueroa-A. Rodríguez-F. Muñoz-P. Aldama-J. Palacios-J. Medero-R. Maten-Sra. A. Ferrer y 2 hijos-A. Escobedo-Mendoza-Sra. T. Molina y 2 de fam.-A. Pérez-M. Casanova-E. Moreno-A. Carabina-F. Alea-M. Cuervo-A. Hernandez-J. Saavedra-F. Menéndez-F. Rosendo-B. Plama-Sra. A. Durafont-Pezuela-Sra. A. Valdes.

Salidos

Para C. Huaco y Tampa, en el vp. am. Mascotte. Sres. P. San Martín-A. Rodríguez-F. Carballe-Cap. M. Kay-Sra. Salazar-A. Balseiro-F. Ruiz-A. Santaña-J. Suarez-P. Pérez-P. Oliva-E. Soler-C. Cisneros-J. Melhado-J. Menéndez-E. López-G. Collazo-C. de la Cerda-E. C. Knight-L. Valdés-Sra. Valdes y 4 hijos-V. Mirel-J. Marimon-Sra. D. Al. Fontana-W. King-R. Bhermerhorn-J. Lynes-Sra. A. Martínez y 4 hijos-A. B. Orr-P. Desprez y 1 fam.-E. Ros-R. Ros-M. Lorante-D. Rodríguez-J. Agustín-E. Cepero-N. Gerner-Sra. J. Rojas y 1 hijo-J. Moreno-Sra. M. de Vidal y 2 hijos-Sra. P. Espinola y 1 hija-Sra. D. Medina-R. Gómez-J. Medero-J. Ruiz-J. Figueroa-A. Rodríguez-F. Muñoz-P. Aldama-J. Palacios-J. Medero-R. Maten-Sra. A. Ferrer y 2 hijos-A. Escobedo-Mendoza-Sra. T. Molina y 2 de fam.-A. Pérez-M. Casanova-E. Moreno-A. Carabina-F. Alea-M. Cuervo-A. Hernandez-J. Saavedra-F. Menéndez-F. Rosendo-B. Plama-Sra. A. Durafont-Pezuela-Sra. A. Valdes.

Salidos

Para C. Huaco y Tampa, en el vp. am. Mascotte. Sres. P. San Martín-A. Rodríguez-F. Carballe-Cap. M. Kay-Sra. Salazar-A. Balseiro-F. Ruiz-A. Santaña-J. Suarez-P. Pérez-P. Oliva-E. Soler-C. Cisneros-J. Melhado-J. Menéndez-E. López-G. Collazo-C. de la Cerda-E. C. Knight-L. Valdés-Sra. Valdes y 4 hijos-V. Mirel-J. Marimon-Sra. D. Al. Fontana-W. King-R. Bhermerhorn-J. Lynes-Sra. A. Martínez y 4 hijos-A. B. Orr-P. Desprez y 1 fam.-E. Ros-R. Ros

EN EL CENTRO ASTURIANO

LAS CLASES

Los exámenes del Centro Asturiano se efectuaron del 1º al 10 del pasado mes de Julio. Actuaron diariamente cinco Tribunales; examinándose 750 alumnos en las distintas asignaturas que forman el plan de enseñanza del Centro.

LOS TRIBUNALES

Entre las personas técnicas que a invitación de la Sección, concurrieron a formar parte de los distintos Tribunales, figuran los señores Serafín Ramírez, en el de Música; don Enrique Orellana, en el de Taquigrafía y Mecanografía; don Pastor Díaz, en el de Inglés; don Segundo Pola, en uno de Aritmética y en otro de dictado y composición.

PREMIOS

Se adjudicaron 24 premios y 30 Accésitos en las distintas asignaturas.

LOS ALUMNOS MATRICULADOS.

En el curso escolar que terminó se matricularon 4,212 alumnos, y la asistencia media diaria durante el curso fué de 948 alumnos.

EL PERSONAL DOCENTE

Componen el personal docente diez y seis Profesores que tienen a su cargo la explicación y enseñanza de la lectura corriente y explicada; Escritura gráfica y al dictado; Geografía; Historia; Aritmética elemental y superior dividida en cuatro cursos; Gramática Castellana, 1º y 2º curso; Dibujo lineal, Natural y de Adorno; Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros; Taquigrafía y Mecanografía; Inglés; 1º, 2º y 3er. curso; Corte, confección y labores; Solfeo y Piano.

LA BIBLIOTECA

El número de asociados que concurrió durante el año a la mesa de lectura de la Biblioteca se elevó a la cifra de 35,000 y las obras consultadas fueron 175, correspondientes a Literatura, Filosofía, Matemáticas, Historia, Filología y otros ramos del saber.

Por acuerdo de la Sección y con el beneplácito de la Junta Directiva se estableció en la mesa de lectura un alumnado especial con candelabros elegantes y artísticos, que se encargaron con ese objeto.

CONCIERTOS EN MARTI

El concierto número cuatro de la temporada se dió ayer con un público numeroso, casi un lleno, a pesar de que toda la tarde amenazaba mal tiempo, y lloviznó a ratos. Esto prueba cuán arraigada está en la sociedad habanera la afición a la buena música. En el programa de ayer había algunas gozinas musicales que excitaban el deseo. Dos cosas nuevas tocaron los insignes profesores de la Sociedad de Conciertos: la *Serenata española* de Albeniz y la *Danza de los autómatas* de Leo Delibes. La primera tiene un sabor melódico, raro y original que sorprende y cautiva el oído. Comienza con una variación de aires andaluces, y sigue después con una estrofa musical quizá algo exótica, pero muy agradable, que es el motivo principal de la composición. Isaac Albeniz es un gran pianista y compositor español que ha alcanzado grandes triunfos en Francia, Inglaterra y América. En 1880 estuvo en la Habana cuando era principiante y llamó la atención por sus dotes artísticas y sus aliciosos de ejecución firme y vigorosa.

La danza de los autómatas gustó mucho, y se hizo repetir; es un capricho original y de brillante relieve, que se hace oír desde las primeras notas. Igualmente mereció la repetición el final de los *Suite de L'Arlesienne* de Bizet, la gran fantasía de *Aida* y la *Serenata de Pierrot*, exquisita balada musical llena de primores delicados. En el minuetto de *L'Arlesienne* fué muy aplaudido el flautista Sr. Cáceres.

Terminó el concierto magistralmente con la fantasía de *Los Papayos*, siempre aplaudida con ganas. El auditorio salió satisfecho y colmó de plácemes a los grandes artistas que acompañan al maestro Martín, cada vez más elevados en la interpretación de las mejores composiciones del arte moderno.

La concurrencia... Perdonémosle el amable compañero Fontanills; pero mi pluma no quiere saltarse del papel sin el honor de recordar la bella imagen de Blanquita Hierro, tres veces hermosa con su ideal figura realzada por sus divinos ojos, su exquisita bondad y su noble inteligencia; y en aquella misma banda de palcos formaban celeste coro con Blanquita las bellas señoritas Ortega, Montoro, Lluy y cien más, que hacían dulcemente grata la *matinée* musical.

Los programas anuncian para el domingo próximo el quinto concierto en que tomará parte la señorita Margarita Keyneri, muy celebrada pianista.

LOS DEMAS TEATROS

Añoche Pablo Pildain y su *troupe* tuvieron buena entrada y ganaron muchos aplausos con el grandioso drama *Los Miserables*, escrito por nuestro querido compañero y Director del DIARIO D. José E. Triay, sobre el asunto de la inmortal novela de Victor Hugo.

En Payret hubo un lleno con *El Conde de Montecristo*, bien presentado por la compañía Bravo-Adams.

En Albuvis tuvieron una brillante *matinée* y por la noche un magnífico lleno con *La Guerra Santa*. Hoy es el beneficio de Escrivá, con la muy agradable novedad de reaparecer Lola López en escena, en *La buena sombra*, por deferencia al beneficiado. Véase el programa.

P. GIRALT.

EN SANTO DOMINGO

El jueves próximo celebran los RR. PP. Dominicos la fiesta al Patriarca Santo Domingo de Guzmán, con sermón y asistencia del señor Delegado Apostólico.

En ese día lucirán por primera vez en la nave central 60 magníficos bancos que acaban de construirse y se inaugura también el ógano de fachada, acompañando a numerosas voces, la misa del insigne maestro Román Jimeno. Pulsará el órgano el Rvdo. Padre Casimiro, de la Orden de San Francisco y dirigirá la parte musical el afamado maestro Rafael Pastor, de la Academia de Bellas Artes de París.

El reputado y entendido fabricante de órganos y pianos, señor don R. Monserrat, de prestigioso nombre entre nosotros, ha tenido a su cargo la reparación de tan espléndido instrumento, que sale de sus manos completamente nuevo y en condiciones de poder hacer uso de él con más lucimiento que antes, pues ha hecho nuevo el fuelle y añadido la caja de expresión, indispensable para producir efectos bellísimos en la interpretación de determinadas obras.

El órgano construido de trece registros corrientes, entre los que desentellan por su dulzura el *Salticical* y *Flauta armenia*. El *Flautado mayor* forman *bourdoines* de 16, 8 y 4 pies, teniendo también un registro de *corneta alemana* de sorprendente resultado en unión del lleno correspondiente. El *bourdois* de combinación con el *doublette* produce efectos mágicos, aplicándose música del carácter que reclama tan importante registro, y por último, la *Trompa real* de ocho pies, de gran potencia, forman un conjunto grandioso con la unión de todos los registros del órgano, que como dijo el gran Eschava es, y será siempre el rey de los instrumentos.

Nuestra felicitación al señor Monserrat y a los PP. Dominicos por haber llevado a término una obra tan necesaria para su iglesia.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telegrama) Santa Clara 1º de Agosto. AL DIARIO DE LA MARINA Habana.

Añoche llegó a esta el Juez de Instrucción de Remedios señor Franqui para comparecer ante la Audiencia en recurso pidiendo mantenimiento de "habeas corpus" solicitado por el notable abogado de Remedios señor

EL CORREO DE PARIS

En todos los adelantos de esta industria se tiñe y limpia toda clase de ropa, tan o de seda como de cabellero, dejándolas como nuevas, se pasa a domicilio a recoger los encargos avisando al Teléfono 830, y en casa, cuando con dos seguros para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia, y Egipto 13, La Palma, los precios arreglados a la situación. Teléfono 801 C 1850 261-8-11

CORSE "MISTERIO"

(Patente con privilegio exclusivo.) De espaldas cerrada. EL MEJOR ENTRE LOS MEJORES NEFFUNO NUM. 86.

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Brax y de los niños. Cura las dolencias llamadas quíricas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una a tres. -Gratis para los pobres. -Teatro Payret, por Zulueña. C-1430 196-11-19

Martínez Escobar por detención ilegal de la menor Rosa Alcántara, que lleva sufriendo prisión en el virre de Remedios desde el día 23 del mes pasado, y según la madre de ésta, no ha cometido delito ni falta.

La madre reclamó la libertad de la hija y el juzgado se la negó.

La defensa de Rosa está a cargo del distinguido letrado de esta ciudad señor Arencibia.

Después que se celebre la vista dará más detalles, pues se trata del segundo "habeas corpus" en esta provincia.

El Corresponsal

LAS ESCUELAS DE LAS VILLAS

Dice el *Diario Cubano*, de Cienfuegos: "Para todo el que se interesa por la prosperidad y cultura cubana, es verdaderamente consolador observar el progreso de las Escuelas Públicas del territorio villareño; no solo en cuanto se refiere a la enseñanza, sino también a su multiplicación.

Existen en la provincia 879 aulas. En el curso último se crearon 36; en el próximo se crearán 25, debidas a la iniciativa del señor Ricardo de la Torre, Superintendente Provincial. La mayoría de aquellas aulas han sido destinadas a los barrios rurales, donde seguramente, son de suma necesidad.

Del número de aulas expresado, tres son de *Kindergarten* y una de *Sloyd*. El señor la Torre abraja el feliz propósito de que la enseñanza prebeliana se establezca en Distritos Urbanos en que no existe todavía; porque aún carecemos de suficiente número de maestros cubanos capacitados para suministrar aquella enseñanza."

MATANZAS

Matanzas, Julio 26 de 1904.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Estimado Director: Ampliando la noticia que suministré a usted en mi última correspondencia, que encabezaba con el epígrafe "Lamentable suceso", escrita por consecuencia de lo ocurrido en el pueblo de Sabanita del Encomendador, cúmpleme informarle lo siguiente:

Suspechando el ex-guardia, autor del atentado—perteneciente a la raza de color—que el denunciante lo era un compañero de la raza blanca destacado en aquel poblado, trasladó allí, encontrándolo en el paradero donde había ido con otro compañero de la misma raza del acusado, con motivo de aproximarse la llegada de los trenes.

Una vez en dicho lugar, el ex-guardia quejoso, increpó duramente al blanco, con palabras que omito por respeto a los ilustrados lectores de este DIARIO. El guardia que acompañaba al que era objeto de los insultos, le aconsejó—no sabemos con qué fin, puesto que se presta a comentarios—que se retirase a un extremo del paradero, quedándose él donde se encontraba. La medida no dió el resultado apetecido, pues el referido acusado, lejos de aplacarse, continuó insultando más duramente al guardia, al extremo de que, arrebatándole la carabina, le hizo un disparo, del que salió ileso gracias a que estaba descargado; pero apercibido de esta circunstancia, le descargó varios golpes con la culata del arma, salvándose, debido a la oportuna intervención de las personas de la raza blanca que desde el primer momento protegieron al lesionado, pues los de la raza de color, con gritos y amenazas, según se nos informa, intentaron apoderarse de él, lo que no lograron por la oportuna intervención de aquellos.

Las personalidades prestigiosas de dicho poblado, con su influencia, trataron de aplacar a los amotinados, haciéndolos comprender lo injusto del atentado y el grave daño que hacían al país con esa conducta en estos momentos que tanta prudencia y discreción se necesita, por parte de sus moradores, a fin de que se consolide esta naciente República bajo bases sólidas que garanticen el bienestar y prosperidad de sus habitantes.

Como el día del hecho que nos ocupa, sólo había tres guardias en el poblado, el que quedó al cuidado del cuartel, por telegrama, pidió auxilio al Destacamento de Unión de Reyes y a la Jefatura de la provincia, saliendo con fuerzas el Coronel Rojas, que logró imponer orden y que desapareciera lo que tenía trazas de terminar de una manera borrascosa.

Nuestro colega *El Republicano Conservador*, de esta ciudad, en su número correspondiente al 21 del actual, da la noticia de la multa de \$500 impuesta por el Alcalde Municipal a la Empresa del Acueducto por diez y seis infracciones del Reglamento de Pesas y Medidas.

Y agrega el colega, que tal parece que "The Matanzas Water Works" cree estar en país conquistado por los hulanos, y que el hecho consiste en haber instalado varios "contadores" de agua, mediante los cuales tiene celebrados contratos con distintas entidades particulares y oficiales; pero sin que esas "medidas" estén debidamente contrastadas, a fin de que puedan marcar, si no con exactitud, porque eso es tan imposible como determinar con precisión el número de estrellas, aproximadamente la cantidad de agua que contiene cada litro de microbios de los que sirve al consumidor.

El pésimo servicio que presta y la mala calidad del líquido que suministra a sus abonados—no en relación a los subidos precios que cobra—han sido objeto, en estos últimos tiempos, de que se hayan ocupado con insistencia de ese interesante asunto el citado colega y *La Vida*, de esa ciudad, haciendo una campaña enérgica que mereció la aprobación de las personas que se interesan por el bien público en esta población; pero la Empresa ha seguido impertérrita, importándole un bledo la protesta de este pueblo, con tal de conseguir su propósito, que no es otro que enriquecerse.

La Prousa local ha publicado la relación de los maestros y aspirantes que han obtenido el tercer grado en los exámenes últimamente verificados. Con motivo de dichos exámenes, han surgido algunas quejas por consecuencia de las calificaciones, pues algunos interesados estiman muy baja la obtenida, y en honor a la verdad sabemos de maestros meritisimos que el pasado año obtuvieron el segundo grado y en estos exámenes lo han alcanzado mereced a la bonificación.

Lo expuesto se presta a comentarios que nos reservamos de hacerlos, concretándonos tan sólo a dar la noticia, porque no se concibe que después de un año constante de estudio y práctica, a la postre atrase el maestro un vez de adelantar.

Hasta la próxima, se despide de usted atentamente su s. s.

El Corresponsal.

DONATIVO

En la sesión celebrada el sábado último por el Ayuntamiento de Colón se dió cuenta de una instancia suscrita por la señora Angela Falcón, vecina del Roque, manifestando que una des

carga eléctrica le había matado a su esposo y quemado su casa el día 16 del actual, dejándola en la miseria con hijos pequeños, pidiendo que el Municipio le concediera un donativo.

Como la petición merecía ser atendida, el Ayuntamiento acordó por unanimidad entregar a la señora Falcón la cantidad de \$50 con cargo al capítulo de "Calamidades públicas."

SANTIAGO DE CUBA

HOLGUÍN MINERO

Según vemos en *El Eco de Holguín* en estos días han estado en aquella región millares de exploradores nacionales y extranjeros, que afluyen a visitar los placeres de oro, descubiertos en el barrio de Guajabales y sus cercanías.

Bastaron los trabajos preparatorios de explotación de las ricas minas de oro *Santiago* y *La Casualidad*, para despertar la atención de propios y extraños, al extremo de verse en la parte que pudieramos llamar *la región del oro* a infinidad de personas desconocidas que incesantemente buscan el rico metal.

A las tres nuevas pertenencias mineras, denunciadas en el indicado barrio, por el señor Black, ingeniero de California, hay que agregar otra con el nombre de *Relámpago*, por el señor José Fernández Nuñez. La mina indicada es de sesenta hectáreas y e' oro que produce es muy abundante.

El barrio de Aguas Claras, de cuyas minas de oro nadie se ocupa desde hace muchas años, ha hecho que algunos mineros dirijan allí sus miradas y que se emprendan trabajos, que a no dudar, darán resultados satisfactorios, si se tiene en cuenta la calidad del mineral extraído en estos últimos días.

Base-Ball

PARA HOY Y MAÑANA

La lluvia se ha declarado en estos días enemiga del bonito sport de *base-ball*, no dejando que se efectuaron ni el jueves ni ayer domingo, los juegos que en opción del Premio de Verano, debían celebrarse los clubs *Panzó, Azul y Carmelita*.

En vista de haberse suspendido los juegos señalados para esos días, hoy, lunes, según se tiene previsto en las bases especiales porque se rige el "Premio de Verano", jugarán los clubs *Azul y Carmelita*, y mañana martes el *Panzó y Azul*.

Los conserves de las entradas del juego de ayer domingo, los servirán a los que asistieron a dicho match para presenciar el desafío que se efectuará mañana; esto es, si las señoras nubes no se oponen.



De venta solo en

LAS PELETERIAS LA GRANADA OBISPO Y CUBA San Rafael LA CASA DE MERCADERES L. 25. C 1523 alt 41-1 Ag

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios.

Grandiosas novedades de verano PARA BAÑOS DE MAR, PLAYAS Y PASEOS. Otra nueva remesa de telas acaba de llegar a La Gran Señora. OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA, TELEFONO 949. Sus almacenes están abarrotados hasta el tope de infinidad de fantasía. Nuestros Precios están al alcance de todas las clases sociales.

FOLLETIN (21) EL ULTIMO AMOR NOVELA ESCRITA EN INGLES POR CARLOTA M. BRAEMÉ. (Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 155) (CONTINUA) —[Se le puede impedir al reo que implore por su vida—contestó él; y luego, tomándola una mano.—Ana, lo que imploro de usted me es algo más que la vida. No me rechace, se lo suplico, si tiene por mí algún... el menor afecto. Magdalena quedó silenciosa; pero no retiró su mano. El corazón de Hugo latía violentamente. —[Ana... amada Ana!—susurró ansiosamente. Ella por fin levantó los ojos fijándose en el rostro de Hugo, con quietud y bondad, pero con timidez. —Mr. Claverhouse,—dijo,—no sé si hago bien ó mal. No tengo tiempo para reflexionar ahora; pero siento que... que el afecto con que usted me honra... —No la honro, Ana,—interrumpió él dulcemente. —[Recibe alguna correspondencia por mi parte,—terminó la joven.

obedecer su menor deseo—contestó el joven; pero las palabras de Magdalena habían hecho resplandecer su rostro de júbilo, sus sienes golpeaban. Sabía que la joven la miraba ya de una manera distinta a los demás hombres. —[Atravesaban juntos la campaña en dirección. Ambos estaban silenciosos, él esperando; ella sintiendo confusas sus ideas por primera vez al tener que hacer una recolección de todo lo ocurrido. Por fin, viendo que el tiempo transcurría y que tenía que darle la explicación prometida, comenzó en voz baja, pero clara, con la cabeza ligeramente inclinada. —Mr. Claverhouse, cuando... cuando V. me ofreció su mano, allí, juntos al río, le dije que tenía una causa para rehusar, que había una barrera infranqueable entre ambos. —[Sí, Ana. ¿No diga V. que existe aún!—suplicó Hugo. —[No... no existe... cuando menos en el mismo grado. Sin embargo... y su voz temblaba—es lo bastante para separarnos. Usted es rico... tiene una posición que mantener... un apellido respetable que conservar sin mancha. ¿Qué puedo yo ofrecerle a V.?—se detuvo, su cabeza se inclinó más, su voz fué casi un murmullo.—[Un nombre deshonrado! —[Deshonrado!—repitió el joven estremecido.—[Pero Ana, no por su culpa, estoy seguro de ello... —[Sí—interrumpió Magdalena, brillando un destello en sus llorosos ojos—aquí no puede haber mala inteligencia; aun cuando no deshonrado por mí, participo en el hecho. Un día me preguntó V. si tenía algo que decir. Lo tengo... Dios y yo únicamente sabemos cuán amargo es... tan amargo que ha obscurecido la luz de mi vida y ha hecho mi porvenir sombrío y triste... un pesar que no me deja nunca... más difícil de sobrellevar, por el conocimiento de que la culpa es mía... un pesar de que si yo dijese el motivo, haría que la sociedad me cerrase sus puertas, aun cuando inocente de todo pecado.—[No, no—profrizó con acento apasionado—la deshonra, aún cuando me coge de lleno, no es mía... yo soy la víctima... la desgraciada y desventurada víctima. Y tapándose el rostro con las manos, rompió a llorar. Hugo se aproximó vivamente a ella. —[Ana, lo sé... estoy seguro de que no es V. digna de censura. ¿Pero qué es ese pesar... ese... misterio! —[Es que, en justicia, he resuelto revelarle a V. Mr. Claverhouse—contestó la joven.—[Pero no ahora... no queda tiempo. Vea usted, estamos

en la estación. En Londres podemos vernos... —[Nos veremos, Ana!—exclamó Hugo con vehemencia.—[Cree usted que podrá estar mucho tiempo sin verla, después de haberme dado alguna esperanza? —[No diga usted eso... no trate de hacer incipio en ello.—[Mejor—añadió rápidamente—que piense V. que lo que voy a decirle le hará alejarse de mí voluntariamente. —[Nunca!—afirmó Hugo. —[Sin embargo—continuó la joven como si no hubiese oído—podrá usted ser mi amigo, y tendré alguien que me aconseje, que me acompañe. —[Ana!—exclamó el joven al llegar a la barrera de la línea.—Necesito verla a usted, pues hasta que no sepa todo el misterio, no tendré paz ni reposo.—[Dígame, como por vía de consuelo sólo cosas. Primero, usted ostenta una posición que no es la suya; una posición en la que no ha nacido, ni se ha criado, ni está acostumbrada. —[Sí,—contestó ella.—[Mi nacimiento es noble, y mi posición fué un día la de una rica dama. —[Lo sabía!—exclamó Mr. Claverhouse con acento triunfante.—[Ahora, en segundo lugar, Ana. Si en ese misterio que usted menciona no reconozco yo obstáculo alguno, me amaré usted! Ella inclinó la cabeza; después, le

(Continuará.)

Habaneras

NOTAS

Ayer, festividad de San Ignacio, estuvieron de días amigos muy queridos, y entre otros, Ignacio Lamas, Ignacio Morales e Ignacio Piá.

También eran los días de un médico ilustre.

Me refiero al doctor Plasencia. No pude saludar á otros Ignacios amigos, pero dejar de hacerlo con el doctor Plasencia, al que me ligaba un afecto de largos años, cada vez más firme y más acendrado, hubiera sido faltar á una tradición á que estoy sujeto.

Fuí á su casa. Aquella casa de la calle de Empeadrado que es manción del notable cirujano y de su familia amatísima.

Todo era allí júbilo y placer. Amigos del doctor Plasencia y amigos de su hijo Ignacio Benito, que también celebraba su fiesta onomástica, acudieron en demostración personal y patente de un afecto, una gratitud y una simpatía.

Regalos y tarjetas llegaron profusamente á sus manos.

De los primeros recibí no pocos de valor, y si meción tuviera que hacer de algunos no olvidaría los que les ofrecieron la señora Belén Varona viuda de Jerez y el hijo de esta respetable dama, el popular Pepe Jerez, así como los del señor Francisco Dorca, que en todo revela su delicado gusto, y la espiritual sobrina del doctor Plasencia, una señorita que es una perla, Graziella Maragliano.

La mesa del doctor Plasencia, en el almuerzo, se vio llena de amigos.

Yo tuve á un lado á esa gentilísima Graziella y á otro al joven y distinguido Enrique Hortsman.

No podía verme más honrado y satisfecho.

En los demás puestos, entre los familiares de la casa, estaban la señorita Hortensia Maragliano, muy graciosa, y, como su hermana Graziella, muy delicada y muy amable, el doctor Francisco Loredo y los distinguidos jóvenes Alvaro Ledón y Andrés Valdés Pagés.

Y presidiendo la mesa, la señora de la casa, la buena y amable esposa del doctor Plasencia, con su hija, la interesante Inés María, tan fina y tan distinguida.

Almuerzo espléndido, reunión cordial, una fiesta, en fin, gratísima para todos los que ayer acudieron á aquella casa.

Una casa donde todo, empezando por la afabilidad de sus dueños, solo mueve á simpatía.

No pudo embarcarse el sábado el señor Regino Truffin.

A última hora, cuando ya todo estaba dispuesto para el viaje, en marcha ya para bordo del vapor americano, una repentina indisposición del tierno hijo de este distinguido caballero imposibilitó por completo la partida.

Para el sábado próximo sí, como es el deseo de todos, ninguna otra causa se opone, tiene el señor Truffin decidido su marcha á los Estados Unidos.

A propósito de viajeros.

Esa tarde, y en el vapor expresado, partió para Nueva York, con objeto de seguir viaje á París, la dueña de la elegante *Maison Nouvelle*, ó sea Mad. Bentley.

Después de adquirir novedades para el invierno volverá de nuevo á la Habana.

Entretanto quedan en la *Maison Nouvelle* las dos sobrinas de Mad. Bentley, María Luisa y María, dos oficiales muy simpáticas.

Y además de simpáticas, complacidas, activas y atentísimas.

Boda.

Cerrábase las *Habaneras* del anterior martes con esta nota:

"El señor Manuel Menéndez Torres, el popular joven *Manolo* Menéndez, sale hoy para Tampa.

Regresará dentro de breves días después de haber contraído matrimonio en aquella ciudad.

Mil felicidades."

Después ya habrán leído ustedes lo que ayer, en su crónica de *El Mundo*, dice *Florimel*.

Véase aquí:

"Ayer regresó de los Estados Unidos el popular y distinguido amigo mío *Manolo* Menéndez.

No ha venido sólo. Le acompaña su elegante esposa, la mujer de sus cariños, con la cual contrajo matrimonio en la República del Norte.

Para ambos sea mi felicitación.

Muy sincera."

Tócame añadir á lo que antecede que la esposa de *Manolo* es la señora María Durazno y que juntos los dos, muy contentos y muy felices, han hecho de

la casa de Prado 13 su nido de amor. Y si más tengo que agregar, después de decir que la boda se celebró en Tampa, el pasado jueves, es para desear á los nuevos esposos todo género de dichas, alegrías y satisfacciones.

—Y *El Hogar*?

Esta pregunta se repetía ayer, á buen seguro, en centenares de casas de la Habana.

Pero *El Hogar*, por mucho que lo buscase, no parecía.

Hoy ya es otra cosa.

No habrá que preguntar por el simpático semanario. Desde esta tarde empieza á repartirse la edición de diez mil ejemplares que consagra al *Centro Gallego*, á la Colonia Gallega y á la *Quinta La Benéfica*. Edición que es una de las más notables entre cuantas se conocen del ilustrado periódico de Zamora en los veintidos años que lleva de existencia.

Por sus páginas, intercaladas de grabados, en número de cuarenta, desfilan la historia completa del *Centro* y de la *Quinta*, con datos, notas y antecedentes por extremo curiosos.

Número mejor no ha salido de las prensas de *El Hogar*.

Reprinta, en realidad, un esfuerzo artístico y literario que honra sobremanera al infatigable director de la publicación, al señor Antonio G. Zamora.

Reciba, desde aquí, mi enhorabuena afectuosísima.

Hoy.

Un acontecimiento teatral.

El beneficio de Luis Escrivá, con un programa variadísimo, en el afortunado Albu.

ENRIQUE FONTANILLES.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata, vaya á San Rafael 32 Otero y Colominas, fotógrafos.

CRONICA DE POLICIA

PUNALADAS

En la noche del sábado, encontrándose en la bodega calzada de San Lázaro esquina á Perseverancia, la morena Angélica Pellicer Davalos, vecina de la casa de vecindad establecida en el número 9 de la última de las citadas calles, se le presentó su exconcubino, el blanco Antonio Lopez Zequeira, solicitando de ella una entrevista, y como se negara á ello, esperó que saliera de la bodega.

Una vez ambos en la vía pública, Lopez Zequeira agredió á su ex concubina, con un cuchillo, causándole varias heridas en diferentes partes del cuerpo, empujándola en la fuga seguidamente por la calzada de San Lázaro.

A las voces de socorro y auxilio que dió la agredida, acudieron varias personas y el vigilante de policía número 241 Isidoro Velasco, quien lo persiguió hasta la esquina de Campanario, donde lo detuvo, pero no sin que antes hubiera tenido necesidad de sostener una lucha á brazo partido, que dió lugar á que ambos cayeran al suelo, pero en esos instantes se presentaron el teniente Rogelio Mora y otro vigilante, que cooperaron á su detención, llevándolo á la 5ª Estación de Policía.

La morena Pellicer, fué trasladada al Centro de Socorro de la Segunda Demarcación, donde el Dr. Filibeiro le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica, certificando que presenta cuatro heridas causadas con arma blanca, una como de cinco centímetros en el lado derecho de la cara, otra sobre la clavícula izquierda, y otras dos en los dedos meñique y anular de la mano derecha, siendo el estado de la paciente de pronóstico grave.

El juez de guardia, Ldo. Sr. Cardona, que tuvo conocimiento de este suceso, se constituyó en la Estación de Policía acompañado del escribano Sr. Ledo y oficial Sr. Da Costa, haciéndose cargo del atestado levantado por el teniente de Policía.

El agresor, que no quiso declarar ante el Sr. juez de guardia, fué remitido al Vivac á disposición del Juez de Instrucción del distrito.

La policía ocupó en el lugar de la ocurrencia un cuchillo ensangrentado con el cabo roto y la punta de la hoja doblada.

La paciente quedó en su domicilio por contar con recursos para atender á su asistencia médica.

La casa en que reside la Pellicer, es la que pocos días el DIARIO llamaba la atención del Gobernador de la Provincia y del Alcalde Municipal sobre este solar, pero, inútilmente..... todo igual y los sucesos se repetirán cada día con mayor escándalo.

DISPAROS Y HERIDAS

En la tarde del sábado se encontraban reunidos varios individuos en la casa Amistad número 12, residencia de la morena Pastora Acosta, cuando dos de ellos nombrados Mario Serpa Salazar y Alvaro León y Locuz, tuvieron un disgusto de

palabras que terminó porque ambos, armados de revolver, se hicieron varios disparos dentro de la misma casa, resultando herido en una mano el último de ellos.

El agresor salió huyendo hacia la calle, pero en esos momentos, una policía de la sección secreta, lo detuvo.

El sargento de la policía municipal, señor Jesús Hernández, que estaba de servicio, próximo al lugar del suceso, al oír los disparos se personó en la casa de la Acosta, haciéndose cargo del lesionado y llevándolo al Centro de Socorro, donde el médico de guardia, Dr. Jiménez Ansley, certificó que la herida era de pronóstico grave.

Tanto el agresor como el lesionado fueron presentados ante el Juez del distrito, Ldo. señor Benítez Lamar, quien asistido por el escribano señor Ledo, les tomó declaración.

El Juez remitió al Vivac, en clase de detenido, á Mario Serpa, y dispuso que el lesionado pasara á su domicilio.

TENTATIVA DE ESTAFAS

El señor Juez de guardia remitió en la noche del sábado último al Vivac en clase de detenidos á disposición del Juez de Instrucción del distrito Lata, á los blancos Fernando Canelo Torres, vecino de Villegas 93, D. Amado Córdoba, de Obrapía 26, y D. Abraham Cruet Ruiz, de Villegas 93, por haber denunciado el Ldo. D. Lorenzo Portillo, que dichos individuos, en unión de otro que se fugó, trataron de estafar á don Miguel Gutiérrez, vendiéndole cuatro abanones del Ejército Libertador, por valor de \$25,323 pesos, que resultaron ser falsos.

SUCIDIO

A las diez de la mañana de hoy se ha suicidado disparándose un tiro, el joven D. Bonifacio de la Cuesta, de 26 años y vecino de Neptuno 104.

El señor Juez del distrito se constituyó en la casa del suicida.

DERRUMBE Y HERIDOS

Poco antes de las tres de la tarde de ayer se derrumbó parte de una pared de los altos de la casa en construcción calle del Príncipe número 8, propiedad de D. Santos Dozal, maestro albañil y encargado de las obras.

Al derrumbarse la pared en una extensión de once á doce metros por tres de alto, cayó encima de tres pequeñas habitaciones de la casa número 10, cuyos techos se hundieron ocasionando desgracias personales.

En las habitaciones destruidas habitaban el pardo José R. Valdés, de 30 años; morena Carolina Caraballo, de 40 años; blanco Francisco García, de 15 años; blanca Mariana Alaminó, de 52 años; moreno Pastor Caraballo, de 12 años; morena Justa Alvarez, de 35 años y parda María Colás de 7 años, todos los cuales resultaron lesionados de más ó menos gravedad.

La señora Alaminó al ocurrir el accidente se encontraba dentro de su habitación sentada en un sillón, en cuya posición quedó rodeada de escombros sin poder hacer movimiento alguno teniendo la desgracia de sufrir una contusión de segundo grado en la región frontal, una laceración en la extremidad externa de la clavícula izquierda y otras lesiones más de pronóstico grave.

Todos los lesionados fueron llevados al centro de socorro de la segunda demarcación donde los médicos de guardia les prestaron los auxilios de la ciencia médica.

A los pocos momentos del derrumbe se personó allí el Arquitecto municipal señor Lagueruela, quien después de reconocer el edificio, ordenó se echase abajo un pedazo de pared que interrumpía el paso del patio hacia el aposento donde se encuentra el inodoro, cuya operación realizaron los vigilantes de policía de la séptima estación, con el sargento Santa María, varios bomberos y palisanos.

El señor Dozal á quien se hizo comparecer ante el juez de guardia hizo constar que los otros departamentos de dicha casa se hacían bajo la dirección de un ingeniero.

El capitán de policía señor Masó se constituyó en el lugar del suceso, levantando el correspondiente atestado con el que dió cuenta al juzgado.

SUCIDIO FRUSTRADO

El Dr. Durio se ha hecho cargo de la asistencia médica de la blanca Mariana Rodríguez Hernández, natural de Santiago de Cuba, de 21 años, merezif y vecina de la calle de San Isidro número 46, la cual había tratado de suicidarse ingiriendo cierta cantidad de petróleo.

Según la policía la Rodríguez atentó contra su vida por encontrarse muy aburrida.

El estado de la paciente es de pronóstico grave.

ARROLLADO POR UN COCHE

En la noche de ayer fué asistido por el doctor Latorre, médico de guardia en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, el menor blanco Manuel B. Fernández, de cuatro años de edad y vecino de Valle nº 15, de extensas contusiones en casi todo el cuerpo, siendo su estado de pronóstico grave.

Según informes de la policía, dicho menor fué lesionado al ser arrollado por el coche que dirigía el conductor pardo Cándido Pimentel, en los momentos de transitar por la calle de San Francisco esquina á Zanja.

Los señores doctor Rafael Martínez y don Juan Felipe Riquet, que iban de pasajeros en dicho vehículo, recogieron á dicho menor y lo llevaron al Centro de Socorro.

El conductor dice que no se dió cuenta de haber lesionado con su vehículo al menor expresado, pues lo único que sabe es que al pasar por la esquina de las calles mencionadas, sintió que los pasajeros le hicieron parar, los que, apeándose, recogieron al niño lesionado.

El sargento, señor Cert, que conoció de este hecho, dió cuenta de lo ocurrido al

señor Juez de guardia, ante cuya autoridad hizo comparecer al conductor del coche en clase de detenido.

OTRA CANSADA DE LA VIDA

El sargento de policía, señor Toraya, dió cuenta al Juzgado de guardia de haberse cometido anoche en el Centro de Socorro de la primera demarcación, donde se le prestaban los auxilios de la ciencia médica á la blanca Juana Fernández Román, de diecisiete años, soltera y vecina de Inquisidor nº 6, por haber tratado de suicidarse tomando una sustancia tóxica.

La paciente, cuyo estado fué calificado de leve, manifestó al sargento, señor Toraya, que había atentado contra su vida por encontrarse aburrida y cansada de padecer.

MUERTE REPENTINA

Esta mañana falleció repentinamente en la bodega calle de Aramburo esquina á Concordia el blanco Vicente García González.

El oficial de policía Sr. Cancio Bello remitió el cadáver al Necrocomio á disposición del Juzgado Municipal del Oeste.

EN LA FABRICA DE HIELO

"LA HABANERA"

José Gómez López, vecino de Espada 47, encontrándose ayer sobre una plataforma que sirve para cargar el hielo en la fábrica "La Habanera", situada en la calzada de la Infanta, tuvo la desgracia de resbalar, y al caer contra el suelo, sufrió una herida en la región parietal derecha, una contusión en la nariz con fractura de los cuadratos de la misma, siendo el estado del paciente de pronóstico grave.

Gómez López pasó á la casa de salud "La Benéfica" para atender á su asistencia médica.

POR UN DIGUSTO

Josefa Rodríguez Regueyra, vecina de la quinta del Obispo, fué asistida ayer de una intoxicación de pronóstico menos grave, á causa de haber ingerido una sustancia tóxica, que no se sabe cuál sea.

La Rodríguez dice que atentó contra su vida por un digusto que tuvo con una amiga.

El Juez de guardia conoció de esta ocurrencia.

GACETILLA

BENEFICIO DE ESCRIBÁ.—La novedad teatral de la noche está en el popular Albu.

Celebrase el beneficio de Luis Escrivá, el notable y querido actor cómico que goza de grandes y merecidas simpatías entre los asiduos á Albu.

El programa no puede ser ni más interesante ni más variado.

Hélo aquí:

Primer: La aplaudida zarzuela en un acto *Toros de punta*, tomando principal parte en su desempeño la salerosa Carmita Sobejano y Escrivá.

Segundo: El monólogo de los señores Joaquín Montero y Luis Escrivá, titulado *Los odores*, obra donde el beneficiado desempeña ocho personajes.

Tercero: La graciosísima zarzuela, en un acto, *Ferocci Romani*, por la señora Duato y los señores Escrivá y Tapias.

Cuarto: *Cavaletas de Campanone*, cantada por el tenor Matheen.

Quinto: ¡Sorpresas! ¡Sorpresas!

Sexto y último: La zarzuela de costumbres andaluzas *La buena sombra*, en cuyo desempeño toma parte, por deferencia al beneficiado, la distinguida y celebradísima primera tiple señora Lola López de Azcue.

Para mañana se anuncian las zarzuelas *Toros de punta*, *La Vendimia* y *Ferocci Romani*.

El jueves, á beneficio del público y con gran rebaja de precios, por última vez, *La Guerra Santa*, grandiosa zarzuela en tres actos, representada en estas últimas noches con gran éxito.

Y hoy llegará en el vapor *Buenos Aires*, la distinguida primera tiple señorita Blanca Matrás, contratada últimamente por la popular empresa de Albu.

La señorita Matrás hará su debut el viernes.

ESTROFAS.—La calavera de un burro miraba el doctor Pandolfo y enternecido exclamaba: ¡Válgame Dios, lo que somos!

Diciendo está el cigarro lo que es la vida: fuego de unos instantes, humo y cenizas.

¡Miren si será animal Pepita Valdemurciélago, cuando dice muy formal que su tío es archipiélago de no sé qué catadral!

BAUTIZO.—Ayer fué bautizado en la iglesia parroquial de Jesús del Monte el gracioso niño José Manuel, hijo de los estimados esposos D. Cándido Fernández y la señora Antonia Suárez de Fernández.

Fueron padrinos D. José Suárez Menéndez y Dª Eufemia Suárez Piedrahita.

Después de la ceremonia de la iglesia, pasaron todos á la morada del padrino, donde se obsequió á los invitados con un excelente refresco.

Mil felicidades al niño José Manuel lo mismo que á sus padres y padrinos.

PILDAÍN.—Sigue con provecho y gloria su campaña veraniega en el gran Teatro Nacional el veterano actor cubano Pablo Pildaín.

La función de anoche obtuvo un gran éxito.

Pildaín, en el interesante y conmovedor personaje de *Juan Tejean*, el protagonista de *Los Miserables*, de Víctor Hugo, rayó á gran altura y logró atronadores aplausos y repetidas llamadas.

Simpática la majestuosa figura de Monseñor Bienvenido y monísima la de Cosela.

En suma, éxito completo. Para el domingo prepárese una extraordinaria función.

MUY ELEGANTES.—Es lo que todos dicen al examinar, en las vidrieras del *Bazar Inglés*, ese fino, bonito y delicado zapato de Viena que es hoy por hoy el *clou* de la novedad en la llamante peletería de San Rafael 6 Industria.

Muy elegante, en realidad, es el nuevo calzado. Y por el calzado para caballeros.

IDILIO CAMPESTE.—En lo umbrío del monte, junto á la fuente que gotea á la sombra tranquilamente; á la orilla de un río tranquilo y manso, en lo verde y lo fresco de aquel remanso, acostada en el césped, mullido lecho, formado por las hojas del suave helecho, una zagala, linda como las flores, para acallar sus penas y sus dolores, enseñando el tobillo con indolencia... fumaba un cigarrillo de *La Embrincia*;

La AZUCENA.—El sábado estuvo de fiesta, y fiesta bailable en obsequio de sus socios, esta simpática sociedad de asaltos.

La casa asaltada fué la de Amistad número 98, la cual se vió favorecida por muchas y muy simpáticas señoritas.

Entre éstas se encontraban las hermanas María Luisa y Angelina Rodríguez, Rosita Pérez, Esperanza Spínola, Angelita y Juana Baez, Teresa Rodríguez, Rosalía, Carmen y Antolina Bustamante, Juana María Moya, Virginia Alayeto, Adolfinia Martín, Carmen Alvarez, Aida Pazos, Virginia Robert, Josefina Moreno, Gabriela González y Felicia Pérez.

La orquesta, á cargo del pianista *Paco Escarpenter*, hizo las delicias de los amantes de la danza.

Felicitemos á los señores Armando Reyna y Miguel Sueiras, presidente y director, respectivamente, de *La Azucena*, por el éxito de dicha fiesta.

Un éxito completo.

ALHAMBRA.—Esta noche hará su reaparición en la escena del teatro Alhambra la simpática y aplaudida artista Lina Frutos.

La empresa ha elegido para la reaparición de Lina la bonita zarzuela de Vilhoj *La rumba de los dioses*, obra donde la graciosa artista ha obtenido uno de sus mejores triunfos.

La *rumba de los dioses* irá á primera hora y la segunda y tercera tanda se llenarán con *Rojo y verde... y con punta* y *Las planchas de Arturito*.

LA NOTA FINAL.—Se habla de una señora. —Dicen que tiene treinta años. —¡Cá! Oculta la verdad. —No la oculta. No hace más que disimularla.

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.

TEATRO PAYRET.—Compañía dramática que dirige don Andrés Bravo. —A las ocho y cuarto.—El drama en cuatro actos y un prólogo: *El Conde de Monte Caisto*.

TEATRO ALBU.—Función corrida.—A las ocho.—Beneficio del señor Escrivá con un programa variadísimo.

TEATRO MARTI.—No hay función.—El domingo: gran concierto con programa variado por la "Sociedad de Conciertos."

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Reparación de Lina Frutos, la zarzuela *La rumba de los dioses*—A las 9:15: *Rojo y verde... y con punta*—A las 10:15: *Las planchas de Arturito*.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galano 116 durante la actual semana 50 magníficas vistas de España.

años y años en cárcel de plomo; y la cubana debe á Dios el privilegio de ese pié remonísimo, que es encanto de la vista.

Pero, con ser breve y elegante el pié de la cubana, necesita para despertar ilusiones y aumentar su gracia, un calzado monísimo como él. Y aquí viene lo bueno. ¡Dónde ir en busca de ese calzado? ¡Dónde!...

Caspitina, eso ni que decirse tiene. ¡Dónde! En *La Marina*, de los Portales de Luz, la famosa peletería de los amigos Estiu y Cot, la veterana peletería que ha conquistado tanta fama por el calzado femenino.

Y por el calzado para caballeros.

IDILIO CAMPESTE.—En lo umbrío del monte, junto á la fuente que gotea á la sombra tranquilamente; á la orilla de un río tranquilo y manso, en lo verde y lo fresco de aquel remanso, acostada en el césped, mullido lecho, formado por las hojas del suave helecho, una zagala, linda como las flores, para acallar sus penas y sus dolores, enseñando el tobillo con indolencia... fumaba un cigarrillo de *La Embrincia*;

La AZUCENA.—El sábado estuvo de fiesta, y fiesta bailable en obsequio de sus socios, esta simpática sociedad de asaltos.

La casa asaltada fué la de Amistad número 98, la cual se vió favorecida por muchas y muy simpáticas señoritas.

Entre éstas se encontraban las hermanas María Luisa y Angelina Rodríguez, Rosita Pérez, Esperanza Spínola, Angelita y Juana Baez, Teresa Rodríguez, Rosalía, Carmen y Antolina Bustamante, Juana María Moya, Virginia Alayeto, Adolfinia Martín, Carmen Alvarez, Aida Pazos, Virginia Robert, Josefina Moreno, Gabriela González y Felicia Pérez.

La orquesta, á cargo del pianista *Paco Escarpenter*, hizo las delicias de los amantes de la danza.

Felicitemos á los señores Armando Reyna y Miguel Sueiras, presidente y director, respectivamente, de *La Azucena*, por el éxito de dicha fiesta.

Un éxito completo.

ALHAMBRA.—Esta noche hará su reaparición en la escena del teatro Alhambra la simpática y aplaudida artista Lina Frutos.

La empresa ha elegido para la reaparición de Lina la bonita zarzuela de Vilhoj *La rumba de los dioses*, obra donde la graciosa artista ha obtenido uno de sus mejores triunfos.

La *rumba de los dioses* irá á primera hora y la segunda y tercera tanda se llenarán con *Rojo y verde... y con punta* y *Las planchas de Arturito*.

LA NOTA FINAL.—Se habla de una señora. —Dicen que tiene treinta años. —¡Cá! Oculta la verdad. —No la oculta. No hace más que disimularla.

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.

TEATRO PAYRET.—Compañía dramática que dirige don Andrés Bravo. —A las ocho y cuarto.—El drama en cuatro actos y un prólogo: *El Conde de Monte Caisto*.

TEATRO ALBU.—Función corrida.—A las ocho.—Beneficio del señor Escrivá con un programa variadísimo.

TEATRO MARTI.—No hay función.—El domingo: gran concierto con programa variado por la "Sociedad de Conciertos."

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Repar